

Ο ΘΡΙΑΜΒΟΣ του ΟΧΙ της 28ης του Οκτώβρη επισκιάζει μια άλλη 28η Οκτωβρίου που και αυτή άλλαξε τον ρουν της Ελληνικής Ιστορίας. Το σημαντικότερο η άλλη 28η Οκτωβρίου αποτελεί ένα δίδαγμα για μας τους Έλληνες για να μάθουμε πως λειτουργεί η κοινωνία της Τουρκίας, πως αισθάνεται και πως σκέφτεται ο λαός της, πως λειτουργεί το πολίτευμα και έτσι θα μπορέσουμε να αξιολογούμε σωστά τις καταστάσεις που μας δημιουργεί συνεχώς η τουρκική πολιτική και δεν μας αφήνει να προκόψουμε ειρηνικά. Και αυτό το βλέπουμε που κάθε τόσο και λιγάκι η Τουρκία απειλεί την Ελλάδα για συγκυριαρχία στο Αιγαίο, πότε επικαλούμενη τα πετρέλαια της Υφαλοκρηπίδας, πότε την αποστρατιωτικοποίηση των νησιών και πότε τα κασιόκια της Ίμιας. Αλλά ας πάρουμε τα πράγματα από την αρχή.

ΣΤΙΣ 28 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 81 χρόνια από την υπογραφή στην Άγκυρα του Ελληνοτουρκικού Συμφώνου Φιλίας και Συνεργασίας με τον Κεμάλ Ατατούρκ και τον Ελευθέριο Βενιζέλο. Ο Κεμάλ μετά τη νίκη του το 1922, τότε που ξερι-

Απόψεις

Γράφει η Δέσποινα Μπαχά



"Τούρκο κάνεις φίλο..."

ζώθηκαν όλα τα όνειρα των χριστιανών, πίστεψε πως μπορούσαν να γίνουν ειρηνικές πράξεις. Δέχτηκε έτσι την πρόταση του Βενιζέλου για ανταλλαγή των πληθυσμών, η οποία ήταν εις βάρος του, διότι ήθελε να τελειώνει πλέον η εχθρότητα με μια πραγματική Ελληνοτουρκική Φιλία: "Όλα αυτά τα έκανα -είπε ο Κεμάλ- διότι η Ελλάδα έχει γίνει πλέον κράτος. Δεν τους χρειάζονται καθοδηγητές, γι' αυτό και εγώ αποφάσισα να δω την Ελλάδα ως Ελλάδα και όχι ως όργανο των χριστιανών. Και γι' αυτό πιστεύω και επιζητώ την Ελληνοτουρκική Φιλία, για να σταματήσει για πάντα η εχθρότητα μεταξύ μας".

Η ΕΛΛΗΝΟΤΟΥΡΚΙΚΗ Φιλία επισφραγίστηκε με την απάντηση

του Βενιζέλου: "Δια της χειρονομίας αυτής ηθέλησα να διατρανώσω την στερεά απόφαση της Ελλάδας, όπως θεωρεί την Συνθήκη της Λωζάνης έναν οριστικόν διακανονισμόν του μεταξύ των δυο χωρών υφισταμένου εδαφικού καθεστώτος. Τίποτε δεν χωρίζει πλέον τις δυο χώρες. Πλείονα του ενός δεδομένα: Η γειτονία του Αιγαίου, το οποίον μακράν από του να χωρίζει τις δυο χώρες μας αποτελεί μέσον διαρκούς επαφής αναμεταξύ των, μια μακρά εξοικείωση των δυο λαών οι οποίοι έζησαν επί αιώνες ο ένας παρά το πλευρόν του άλλου και εδιδάχθησαν τοιούτοτρόπως να εννοεί ο ένας τον άλλον, να αλληλοεκτιμούνται και να αλληλοσυμπληρούνται και τέλος το σπουδαίον γεγονός ότι αμφότε-

ροι κατήργησαν την μοναρχία, υιοθετήσαντες την δημοκρατίαν". Ο Βενιζέλος εκτιμούσε τον Κεμάλ Ατατούρκ. Μάλιστα το 1930 τον είχε προτείνει να πάρει το Νόμπελ Ειρήνης.

ΔΕΚΑ ΧΡΟΝΙΑ κράτησε η Ελληνοτουρκική Φιλία με ειλικρινή συνεργασία και από τις δυο πλευρές. Όλα αυτά τα χρόνια οι Τούρκοι ηγέτες, στρατιωτική και πολιτική ηγεσία, δήλωναν στον Βενιζέλο πως θα θεωρούσαν από εδώ και στο εξής "Σαν δικά τους τα Βαλκανικά σύνορα της Ελλάδας και δεν θα δέχονταν να παραβιαστούν σε βάρος της Ελλάδας". Όμως ο διάδοχος του Κεμάλ, ο Ισμέτ Ινονού αγνόησε αυτές τις διαβεβαιώσεις, όταν η Ιταλία στις 28 Οκτωβρίου 1940, ακριβώς δέκα χρόνια μετά την υπογραφή του Ελληνοτουρκικού Συμφώνου, επέτεθη κατά της Ελλάδας. Η Τουρκία εκείνη την εποχή ήταν με την πλευρά του Άξονα και εναντίον όλων των Συμμάχων που συμπεριλαμβανόταν και η Ελλάδα! Για να βρει έτσι την πλήρη εφαρμογή της η λαϊκή ρήση: "Τούρκο κάνεις φίλο πάρε κι ένα ξύλο".



Στη διάθεση σας για 24ώρες σε όλο το Σύνδευ

ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΕΛΕΤΩΝ

Euro Funeral Services

Τηλ. 9759 9759

Αξιοπίστο • Ειλικρινές • Αξιοπρεπές



Εξυπηρετούμε όλο το Σύνδευ

- Αποκλειστικά για την Ελληνική Παροικία Πληρώστε την κηδεία με μηναιές δόσεις για δύο χρόνια.
- Προκαταβολική αγορά τάφου στο κοιμητήριο σε τωρινές τιμές ξεπληρώνοντάς τον με δόσεις για δύο χρόνια.
 - Μνημείο τάφου - το ίδιο με δόσεις.
 - Μετακομιδή σορού στην Ελλάδα, μπορεί επίσης να συμπεριληφθεί στο σχέδιό αποπληρωμής.
 - Το σχέδιο πληρωμών διατίθεται επίσης για συνταξιούχους γήρατος.
 - Δωρεάν λεωφορεία απο τις εκκλησίες για τα κοιμητήρια





Head Office and Chapel
 890 Canterbury Rd., Roselands, 2196 10 Hassall Street, Parramatta, 2150